
Описательная статистика медицинских данных

Искандаров Ильдар, доцент кафедры общественного здоровья и организации здравоохранения                                  
ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» МЗ РФ



Виды данных

В
и

д
ы

 д
ан

н
ы

х

Количественные

Дискретные

Непрерывные

Категориальные

Номинальные

Порядковые



Непрерывные количественные данные



Дискретные количественные данные





121,122, 125,  125,  128,  128,  128, 130, 130, 130, 130, 130, 132, 132,132, 135, 135, 138, 139

M (mean) – средняя арифметическая, или средняя Сумма всех 
значений, деленная на их количество
M = (121+122+125*2+128*3+130*5+132*3+135*2+138+139) / 19 = 130

Me (median) – медиана
Значение, находящееся в середине вариационного ряда.
Me = V10 = 130

Mo – мода
Наиболее часто встречающееся значение
Mo = 130 (т.к. встречается 5 раз)



Меры центральной тенденции при разных 
распределениях

При нормальном распределении: 

• Переменные описываются с помощью: 

- средней арифметической (M); 

- стандартного отклонения (±SD);

- 95% доверительного интервала (95% CI)

- столбиковых диаграмм (bar chart) с планками 95% ДИ

При «ненормальном» распределении: 

• Среднее значение – малоинформативно

• Переменные описываются с помощью: 

- медианы (Me); 

- интерквартильного размаха (IQR);

- ящичных диаграмм (box-plot)



Меры центральной тенденции при разной 
асимметрии

Больше случаев со значениями 
выше среднего

Больше случаев со значениями 
ниже среднего



SD () – стандартное отклонение (standard deviation)
Квадратный корень из суммы квадратов отклонений каждого 
значения от среднего (d), деленной на n или n-1 (при n<30). 
Единицы измерения – как у показателя.

SD =                                                                   = ±4,8 мм рт.ст.

Чем шире размах значений и чаще встречаются значения, 
отличные от средней, тем выше SD

Ряд 1:  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
Ряд 2:  3, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 7

M1 = M2 = 5
SD1 >> SD2

V d = |V-M|
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Меры изменчивости



От вариабельности – к структуре
Правило «трёх сигм», или правило Гаусса

В диапазонах значений:

M ± 1*SD – 68,3% исследуемых, 

M ± 2*SD – 95,4% исследуемых,
M ± 3*SD – 99,7% исследуемых

САД(ориг.) = 130±5 мм рт.ст. (M±SD)
САД(джен.) = 130±15 мм рт.ст. (M±SD)

В каком диапазоне находится САД у 95% пациентов в каждой группе? 
Оригинальный препарат – 120-140, Дженерик – 100-160



Количественные данные 
представлены с помощью M±SD

Количественные данные 
представлены с помощью Me [IQR]

Категориальные данные 
представлены с помощью абс. (%)



121,122, 125,  125,  128,  128,  128, 130, 130, 130, 130, 130, 132, 132,132, 135, 135, 138, 139

ИКР – интерквартильный размах (range, IQR)
- Разность верхнего и нижнего квартилей (или 75% и 25% перцентиля)
- Измеряются в тех же единицах, что и сам показатель
- Для целочисленных показателей могут иметь дробную часть только:  
…,0  …,25 (…,3)  …,5  …,75 (…,8)

Обычно представляются данные не о разности между квартилями, а 
указываются сами значения квартилей: Q1-Q3

Me = 130 (Q1-Q3: 128-132)

Ряд 1:  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
Ряд 2:  3, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 7



121,122, 125,  125,  128,  128,  128, 130, 130, 130, 130, 130, 132, 132,132, 135, 135, 138, 139

А – амплитуда, размах
Разность максимального и минимального значений
A = 139 – 121 = 18

Min - минимум
наименьшее значение переменной
Min = 121

Max – максимум
наибольшее значение переменной
Max = 139



Стандартная ошибка
Стандартная (средняя) ошибка (SE, m, standard error)
мера соответствия выборочных данных генеральной совокупности, мера 
репрезентативности
SE – «Показатель-полуфабрикат». «Готовый продукт» - ДИ

SE = SD/n = 4,8/4,24 = 1,13

Соответственно,
SE увеличивается с ростом SD 
и уменьшается с ростом числа 
исследуемых n



95% доверительный интервал

Доверительный интервал (Confidence Interval)
Интервал значений, в котором с определенной долей 
вероятности (обычно 95%) можно ожидать нахождение 
среднего показателя для генеральной совокупности (при 
множестве повторов эксперимента). Рассчитывается исходя из 
SE.

95% ДИ: M – t*SE; M + t*SE
t – коэффициент, ≈2 ОШИБКА! 

«95% ДИ – это интервал, в котором находятся 95% данных»
«95% ДИ – это интервал M±2 из правила Гаусса»




